

社保法今日实施,人力资源社会保障部门专家详细解读——

单位不缴社保 可从银行账户扣

本报记者 陶相银 孙丽乐 通讯员 刘元娇

7月1日,我国《社会保险法》正式实施,这是最高国家立法机关首次就社保制度进行立法,其内容涉及养老、医疗、工伤、失业、生育等多项社会保障,从今天起,用人单位不给劳动者办理社会保险,将承担法律责任。针对这些市民最为关注的问题,威海市人力资源和社会保障局对这些新法规进行了解读。

《社会保险法》
*2011年7月1日实施

15年
参加基本养老保险个人,达到法定退休年龄时累计缴费不足15年,可缴费至满15年,按月领取基本养老保险金。

异地
社会保险行政部门和卫生行政部门应当建立异地就医医疗费用结算制度,方便参保人员享受基本医疗保险待遇。

可参保
在中国就业的外国人可参加社会保险。

全国统筹
基本养老保险基金逐步实行全国统筹。

本地情况 去年63万余人参加基本养老保险

威海市城镇居民养老保险实施意见将于近期印发实施。该实施意见将以“保基本、广覆盖、有弹性、可持续”为原则,逐步将城镇居民纳入养老保险体系,尽快实现城镇职工、城镇居民和新农保的无缝覆盖。

据统计,到2010年底,威海全市城镇基本养老(职工)、基本医疗、失业、工伤和生育保险参保人数达到了63.4万,122.6万,41.6万,59.3万和48.2万人;全市城镇居民医疗保险参保人数达到43.1万人,参保覆盖面达到96%;新农保 93.8万人,适龄农村人口参保率达到了92.7%。

最刚性规定:单位不缴费可强制征缴

《社会保险法》第六十三条规定:用人单位未按时足额缴纳社会保险费的,由社会保险征收机构责令其限期缴纳或者补足。用人单位逾期仍未缴纳或者补足社会保险费的,社会保险征收机构可以向银行和其他金融机

构查询其存款账户,并向有关行政部门申请划拨;账户余额少于应缴纳的社保经费的,社保征收机构可以要求用人单位提供担保,签订延期缴费协议。不提供担保的,可以申请人民法院采取扣押、查封、拍卖措施,以拍卖

所得抵缴社会保险费。

解读:用人单位欠缴员工保险费的问题,一直备受关注。部分用人单位的确存在经营困难、濒临破产等客观原因,无力缴纳,但是也有一些用人单位保险意识淡薄,有意规避或者逃避缴纳

保险费。保险征收机构对恶意欠费单位束手无策,劳动者权益难以得到有效保障。新法赋予了社会保险费强制追缴的权利,用人单位不给劳动者办理社会保险,将承担法律责任。

最灵活举措:养老、医疗保险异地能“漫游”

《社会保险法》第十九条规定:个人跨统筹地区就业的,其基本养老保险关系随本人转移,缴费年限累计计算;个人达到法定退休年龄时,基本养老金分段计算,统一支付。第三十二条规定:个

人跨统筹地区就业的,其基本医疗保险关系随本人转移,缴费年限累计计算。

解读:比如说,一位市民已经在威海缴纳了14年的养老保险,却因工作调动需要去烟台工作,按照之前的规

定,他需要到烟台的新单位重新参保,还得再缴纳15年的养老保险。《社会保险法》实施后,他的养老保险将跟着“主人”直接转到烟台市社保管理部门,可以继续参保,只需继续缴纳1年的保险费,

就可在退休后享受养老保险的权益了。医疗保险也是如此,同样可以异地转移。这种异地统筹,不仅免去了市民的奔波之苦,减轻社保部门的工作压力,更主要的是保障了参保人的权益。

最公平“取消”:养老金不再一次性领取

《社会保险法》第十六条规定:参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费不足15年,可以缴费至15年,按月领取养老金;也可以转入新型农村养老保险或城镇居民社会养老保险,按照国务院规定享受相关的养老保

险待遇。

解读:按照此前的规定,养老保险费缴纳必须满15年,且达到退休年龄方可享受待遇;缴费不满15周年,会被终止养老保险,将个人账户退回,即参保人一次性领回个人账户的8%部分。还有一些地区

要求必须连续缴满15年,不足15年或有间断情况,参保人也只能一次性领取个人缴纳的8%部分。这一办法,把一部分参保人挡在了社保大门之外,而且一次性领取养老待遇起不到养老保障的作用,也不能体现社会公平,应该允

许按照“多缴多得、少缴少得”原则享受养老保险待遇,故《社会保险法》删去了“领取一次性养老保险待遇”的相关规定。同时《社会保险法》还规定:个人账户不得提前支取;个人死亡的,个人账户余额可以继承。

最盼望政策:社保体系覆盖城乡

《社会保险法》第二十条:国家建立和完善城镇居民社会养老保险制度。省、自治区、直辖市人民政府根据实际情况,可以将城镇居民社会

养老保险和新型农村社会养老保险合并实施。

解读:目前,我国的社会保障制度体系主要由城镇职工基本养老保险

和新型农村社会养老保险制度组成,覆盖了城镇职工、个体工商户、灵活就业人员和全体农村居民,唯独未就业的城镇居民一直是空白。

随着《社会保险法》的实施,国家将于7月1日起开始城镇居民养老保险试点工作,为实现社会保险全覆盖的目标提供了保障。

警察演红军

为了庆祝建党90周年,荣成巡警一大队组织了一系列红色主题活动。6月30日,巡警一大队给南城区老干部们献上节目演出,并与革命老干部及其家属一起唱红歌。

本报记者 冯琳 通讯员 田丰山 摄



荣成一男子打人又醉驾,在巡警审查过程中——

同伙撞坏警车 他想趁机逃跑

本报威海6月30日讯(记者 冯琳 林丹丹 通讯员 田丰山) 27日,荣成一男子宋某醉酒想要闯一家工厂,被保安阻拦后将保安打伤。民警赶到后,宋某的朋友驾车将警车撞坏,宋某趁机驾驶他的车企图逃跑。巡警当场截住宋某,并开警车追捕到宋某同伙。经交警部门测试,宋某属醉酒驾驶。

27日23时40分,巡警一大队接到

110指令,荣成附近一家电子厂有人打架。巡警赶到现场盘查得知,当晚宋某驾车来到该电子厂门前等一名女员工,女员工出厂后在宋某车上与他闲聊几分钟后,下车回厂。宋某紧随女员工想要进入厂内,当场被工厂保安人员拦住。宋某动手将保安打伤,并打电话叫来了自己的朋友,想要殴打保安。

巡警在审查过程中,宋某的朋友

开车向后猛倒,将警车车头保险杠撞坏。随后宋某也猛加油门,想要开着自己的车逃离现场。在场巡警当场截住想要逃跑的宋某,又开警车尾随逃逸的宋某朋友车辆,最终在荣成热电厂红绿灯西侧将宋某朋友截获。

巡警们将宋某及其同伙移交荣安所,经交警部门酒精测试得知,宋某酒精含量超标,属醉酒驾驶,目前此案正在进一步审理中。

封海期间没生意 船老板领着船员去偷花

本报威海6月30日讯(记者 许君丽 通讯员 李伟) 别人网上偷菜,这位现实偷花。28日傍晚,船老板刘某领着三名船员潜入他人花圃偷花卖,不料被巡逻人员发现,一名船员将花圃的巡逻队长砍伤。目前四人已被刑拘。

刘某是荣成一渔船老板,由于封海,近几个月没有生意。28日,刘某喊上三名船员,准备去别人花圃偷一些快成熟的金光菊卖钱。当晚6点半左右,趁花圃员工下班回家的时间,刘某开面包车拉着三名船员到花圃偷花。

刘某他们搬了1500多株时,被三名花圃巡逻人员发现。花圃的巡逻队长上前将面包车钥匙拔走,喝止刘某等人偷花的行为,并准备报警。刘某四人与巡逻队员发生冲突,纠缠中,船员宋某顺手抄起花圃中收花的镰刀,砍在巡逻队长的后背上。见有人受伤,三名船员慌忙逃走,但因为车钥匙被拔走,刘某只好留在原地。巡逻队员趁机报了警。

接到报警后,荣成民警立即展开调查,当晚便将逃跑的宋某等三名船员抓获。经抢救,巡逻队长暂无生命危险。

听老党员讲革命故事



近日,威海交校客运出租中心爱心车队的姐宋红进的哥姚文明带着米、油、奶等价值500多元的营养品来到陶家乔社区,看望80多岁的残疾老党员丛培昌,听他讲述亲身经历的峥嵘岁月。

本报记者 许君丽 摄

